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Posel špatných zpráv z obecního zastupitelstva
Vážení čtenáři, vážení spoluobčané,

kdo z vás krom Suchých listů sleduje i FB stránku Spol-
ku, mohl nabýt dojmu, že to nejzásadnější, co na posledním 
zastupitelstvu zaznělo, byly úvahy o budoucnosti naší základní 
školy.

Budoucnost školy je jistě důležitá. Nicméně pro ni je zase 
důležitý výsledek zápisu do 1. třídy, který nás za pár dní teprve 
čeká. Bude tak určitě ještě prostor i potřeba se k tématu „škola 
a co s ní dál“ vyjádřit.

Já si ale myslím, že březnové „veřejně neveřejné“ jednání za-
stupitelstva (občané tentokrát nepřišli vůbec) ukázalo na hlubší 
problém, kterému bych v jarním úvodníku Suchých listů ráda 
věnovala pár řádek. Jak vidno z titulku, tentokrát neveselých.

Vlastně mě k té myšlence přivedl předseda Spolku při 
pravidelném neformálním setkání, při kterých mu mimo jiné 
předávám informace o jednáních zastupitelstva a on mně na 
oplátku podněty Spolku. „Paní kolegyně, víte, co je na tom 
vlastně vůbec nejhorší?“ zeptal se mě David Pecháček. Nejhorší? 
Hádám. Že se už zase podstatné věci řeší za zády občanů? Že 
jsme si loni vybrali ředitele školy, a teď jsme „s překvapením 
zjistili“, že je „špatný manažer“, a vypadáme před lidmi kapku 
komicky? Nebo to, že nemáme prvňáčky?

„Ne. Jak mi to vyprávíte, tak mě na tom děsí jiná věc. Že vy 
už to na tom zastupitelstvu prostě berete jako hotovou, neměnnou 
věc. S kterou je potřeba už se jenom nějak smířit. A racionálně se 
jí přizpůsobit,“ řekl mi předseda.

„Ale ve věci školy zatím žádné rozhodnutí nepadlo,“ oponovala 
jsem. „Vždyť já taky nemluvím o škole,“ vysvětlil mi předse-
da a myšlenku dokončil. „Vy tam prostě už jenom tak sedíte 
a říkáte: v obci žádné děti nejsou. A nebudou. Fertig. Tak na co 
školu. Sedíte tam jako hajný, který nemá v lese zvěř. A ještě se před 
myslivci chválí, jak díky tomu ušetřil na krmivu.“

Má pravdu předseda, říkám si oblíbenou filmovou hlášku. 
Aspoň v tom, že v lese by měla být zvěř. A v obci by měly být 
děti. A že pokud v lese zvěř není, mělo by to hajnému být div-
né. Měl by se, než v rámci úspor navrhne vykácet les, zamyslet, 
proč v něm tu zvěř nemá.

Nemá pravdu, předseda, v tom, že jsme rezignovali kom-
pletně. Kolegyně Němcová v diskuzi ke škole na zastupitelstvu 
jasně uvedla, že by si více dětí v obci přála. Kolega Krátký 
jednoznačně hájil zájem stávajících i budoucích žáků. Kolega 
Prokopec naopak s vážnou tváří navrhoval, aby se místním ro-
dičům zápis do naší ZŠ „rozmluvil“. Já bych si přála, aby k zá-

pisu, který proběhne již za několik dní, přišlo co nejvíce dětí 
a první stupeň naší základky tak prokázal své opodstatnění.

A aby podmínky pro život v naší obci byly lepší. Nejen pro 
mladé, ale pro všechny. Třeba aby tu byla základní infrastruk-
tura.

Jakkoli je jaro čas nového začátku, naděje a nových příleži-
tostí, mám pro vás bohužel i v tomto směru špatnou zprávu.

Poté, co vedení obce odmítlo na řešení chybějícího vodovo-
du spolupracovat s investory, pídím se poctivě po tom, jaký 
je pomyslný „plán B“. Protože voliče, s kterými se stýkám, 
zkrátka vodovod trápí, mnohé přirozeně i víc než škola. Po 
mnoha měsících, kdy téma „nebylo na programu“, případně 
bylo odloženo „na příště“, mi paní starostka s úsměvem sdělila, 
že s vodovodem „to vypadá dobře“. Že už máme projekt. Jen 
se musí revidovat. Jo a taky se musí vypsat veřejná soutěž na 
projekt pro stavební povolení. Ale to snad víte, ne?

Pro občany, kteří třeba nevědí: nové vedení obce s dvěma 
uvolněnými zastupiteli tedy za dva a půl roku „dokázalo“ opět 
jen prodloužit platnost územního rozhodnutí na vodovod 
o další dva roky a získat od projektantky Málkové, která ukon-
čila činnost, nedokončený projekt. Pardon. Ale to fakt „dobře“ 
nevypadá.

Se znalostí věci si tak troufám veřejně prohlásit, že do konce 
mandátu tohoto zastupitelstva tak nejenže nebude zahájena 
stavba vodovodu, který jsme všichni slibovali, ale že ani ne-
bude stavební povolení. Skoro by se chtělo sarkasticky dodat, 
že obec touto svou „aktivitou“ občanům hodně ušetří. Aspoň 
tedy za vodu z toho dosud nepostaveného vodovodu. Jenže já 
dnes již šestnáctileté „usilovné“ budování vodovodu na rozdíl 
od paní starostky za až tak legrační nemám.

Jen nerada jsem poslem špatných zpráv. Má to dvě řešení: 
buď žádné nebudou, nebo je vedení obce přestane zamlčo-
vat. A to má jen jedno řešení: mít vedení obce, které „umí“. 
Přinášet výsledky, nebo aspoň komunikovat. Naše obec si to 
zaslouží.

S přáním nejen jarní naděje a optimismu,
Lucie Svobodová

Nenaplněnou kapacitu základky 

je třeba řešit

čtěte na straně 4
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Jak žít na vesnici se ve skutečnosti teprve učím,
říká Fabrizio Sigismondi, drezúrní jezdec, trenér a náš nový soused
Pomyslným magnetem, který k nám nové lidi přece jen 
přitahuje, se staly nové stáje. Spolu s domkem na okraji 
Lichocevsi se staly novým domovem i našeho dnešního hosta. 
Nepřišel sám. Doprovázela ho asi desítka koní, tři psi a tři 
kočky. Seznamte se s Fabriziem Sigismondim. Nenápadným 
usměvavým čtyřicátníkem, v kterém byste na první pohled 
jen těžko hádali vrcholového sportovce ověnčeného mnoha 
vavříny. Ani potomka rodiny, jejíž osudy by bez patosu mohly 
posloužit jako doplněk ke studiu pohnutých evropských dějin 
minulého století.
Sám jste žertem uvedl, že osudy vaší rodiny by vydaly na 
film. Kde by začínal?

V Podkrkonoší, v Sudetech. Prapradědeček byl pošťák. 
Stupná, Vidochov, Pecka, to byl jeho rajón. Ještě v generaci 
mojí babičky doma mluvili jen německy. Pak by v tom filmu 
musely být ty děsivé scény předválečné, válečné, poválečné. 
Strašná doba. Nesuďme, když jsme to nezažili. Pradědečkova 
rodina pak jako jedna z mála mohla zůstat v Československu. 
Do odsunu nakonec nemuseli.
A co výjevy z moravské části rodu?

Tragické úmrtí milého mojí babičky, za kterým na tu Moravu 
jezdila. A později tam potkala dědečka Ladislava, z rodu Haň-
ků. Když zůstaneme u toho přirovnání s filmem, tak přichází 
střih. Padesátá léta. Represe komunistického režimu a tři těžké 
roky, které děda strávil na uranu v Jáchymově.
Když se vaše rodiče seznámí, mění se film v romanci?

Nakrátko. Moje máma žila s cejchem dcery z politicky nespo-
lehlivé rodiny, a to zvlášť za normalizace nebyl žádný med. 
Naděje na změnu nereálné. Tak se hodně uzavírala do sebe, 
milovala knihy. Rytířskost, gentlemanství, tradice, to byl její 
svět. Její budoucí manžel a můj otec, snad proto, že byl Ital 
od Bergama, do toho jejího světa zapadal…
… a skončilo to svatbou.

Svatbou, která mámě i přes ten politicky nespolehlivý původ 
umožnila legálně odejít na Západ. Já a sestra jsme se v 80. 
a 81. roce narodili už v Itálii. Žili jsme ve vesničce Strozza 
severně od Bergama, ve velkém vícegeneračním domě, se 
spoustou zvířat. Tudíž já jsem byl od mala u zvířat a u koní. 
Přesněji tenkrát u poníků, které měl děda.
Zmínil jste, že romantika neměla dlouhého trvání…

Někdy v 86. roce se rodiče rozešli a máma řešila co dál. 
Zpátky do Československa nemohla. Přesto chtěla být rodině 
blíž, a tak volba logicky padla na Vídeň. Nicméně nepomohlo 
to. Do Itálie prarodiče párkrát pustili, ale do Rakouska už ne. 
Vždycky se našel nějaký uvědomělý občan, napsal udání, a my 
se tak s dědou viděli až těsně před revolucí.

Jaký byl nový začátek ve Vídni?

Těžký. Nikdo jsme neuměli jazyk. Máma se hodně nadřela, 
aby nám umožnila věnovat se i tam koním. Pak se znovu 
vdala, nový táta nás přijal za své, také nás podporoval. Profesí 
byl daňový poradce a pohyboval se v té vídeňské společnosti, 
kde se máma cítila velice dobře. Tady by to bylo jen těžko 
představitelné, ale tam se třeba běžně stýkali se šlechtou. Byl 
to zkrátka ten mámin starý svět.

Rozhovor

Fabrizio Sigismondi (1981, Bergamo) Potomek česko-
-italských rodičů, na přelomu 80. a 90. let navštěvoval 
prestižní Španělskou jezdeckou školu ve Vídni. Profesio-
nální jezdec, věnoval se skokům a drezúře, nyní se zabývá 
převážně výcvikem jezdců a koní. Výčet jeho sportovních 
úspěchů by se nám do časopisu bez nadsázky nevešel 
a najdete jej případně na internetu. Po mnoha životních 
peripetiích zakotvil i se svými zvířaty v Lichocevsi.
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V pravdě starosvětská je i škola, kterou jste navštěvoval ve 
Vídni.

A taky to byl mámin nápad. Ale předtím jsem si ještě stihl 
po revoluci na pár let odskočit do Československa, naučit se 
česky, a tak nějak dochodit základní školu. Následovaly tři 
měsíce u koní v Německu a úvahy, co se mnou dál. A mámin 
smělý plán usilovat o přijetí na Španělské jezdecké vídeňské 
škole. Řeknu to takhle: to je jako kdybychom si teď řekli, že 
se sebereme a půjdeme si popovídat na Hrad s panem prezi-
dentem. Není to úplně nemožné, ale je to vysoce nepravdě-
podobné. Ta škola je instituce s mnohasetletou tradicí, pů-
vodně určená pro výchovu synů ze šlechtických rodů. Nikdo 
tam nečekal na kluka z Východu. Nakonec pomohla stará 
dobrá protekce. Tehdejší ředitel školy byl český emigrant, 
patriot, a znal se s jedním klientem nevlastního táty. Ale ten 
pomohl, jen pokud šlo o přijetí. Jinak jsem to dostával sežrat 
po celou dobu.

Blížíme se do posledního dějství?

Pomalu. Škola mě bavila, i když to byl tvrdý dril. Nástup 
v šest ráno, tři typy uniforem. Ale já chtěl závodit. Vyhrávat. 
To jsme měli jako žáci školy zakázané. Tak jsem si řekl, no, 
když budu závodit v Čechách, tak na to nikdo nepřijde. Ten-
krát žádné sociální sítě, smartphony, tak mi to dlouho pro-
cházelo. Až když mě, už jako reprezentanta ČR na mistrovství 
Evropy, doslova načapal baron Kotas. Školu jsem ukončil, 
sbíral ještě nějaký čas zkušenosti v Německu a na Moravě 
a pak si mě přitáhla Praha. Ale i v Praze stále s koňmi, stále 
u koní. Je to vášeň. Jako bych to měl někde napsáno.

Možná máte. Víte, co znamená jméno Fabrizio?

Vím, že jsem si to hledal. Je to něco se železem.

Ano. A jeden z možných překladů je „kovář“.

No vidíte a já tu dnes kováře shodou náhod mám. Dnes už se 
víc věnuju trénování, a tak si ty důležité věci hlídám sám.

Když mluvíte o životní etapě trenéra, víte, co znamená 
Sigismondi?

Sieg je německy vítězství, od toho je i jméno Zikmund, ale 
přesně asi nevím…

Ochránce vítězství. A trenér je přece ochránce vítězství 
svých svěřenců…

Snad to neodradí potencionální klienty, ale mám-li být 
upřímný, úplně nejradši pracuji s koňmi. Samozřejmě mě 
těší, že mezi svými svěřenci mám jezdce s úspěchy na mist-
rovství republiky i zlaté medailisty z mistrovství Evropy. Tré-
nuji děti i dospělé. Ale největší radost mi dělá výchova těch 
koní. A vlastně mě to i živí, protože výchova či výcvik koně 
je pro jejich majitele v podstatě investice, která toho koně 
zhodnocuje. Přitom na ten výsledek čekáte léta a žádné záru-
ky tam nejsou, protože ten kůň je stejně jako vy živý tvor.

Pojďme se posunout k nám. Vzpomínáte si, kdy jste popr-
vé viděl Lichoceves?

Určitě. Já tady ten kraj znám, měl jsem koně nedaleko, v Ma-
kotřasech, na Zájezdu, tudíž jsem přes Lichoceves několikrát 
projížděl. A ať se na mě sousedé nezlobí, ale to, co jsem viděl 
tenkrát, to byla opravdu hrůza. Vytlučená okna, ruiny, nepo-
řádek. Určitě mě nenapadlo, že tady jednou budu žít. A spo-
kojeně. Na to, že jsem člověk v podstatě městský.
A jak k tomu došlo?

Zase víceméně náhoda. Skončili jsme u toho, že jsem žil 
v Praze, v centru. Koně jsem měl v Komořanech, ale chtěl 
jsem do jiné stáje. Dokonce jsem uvažoval o něčem vlastním. 
V době, kdy tady se v podstatě dokončovalo, jsem se na akci 
v Chuchli seznámil s rodinou Španko. Věřte nebo ne, spletli si 
stůl, a než se to vyřešilo, dali jsme se do řeči, slovo dalo slovo 
a pozvali mě sem. A mně to tu učarovalo. Co z těch ruin za 
tu krátkou dobu vyrostlo! Vila jako z první republiky, krásná 
náves, opravený statek. Pochopitelně nejvíc oceňuji stáje. Vi-
děl jsem jich opravdu hodně. A vím, že jsou buď hezké, nebo 
praktické. Tady se výjimečně pojí obojí a myslím, že druhé 
takové v zemi nejsou. A když se naskytla možnost pronajmout 
si tu i bydlení, odhodlal jsem se k další životní změně.
Říkal jste, že jste v obci spokojený. Je něco, co vám tady 
třeba chybí?

Všechno má svá plus a mínus. Ke koním to mám pěšky pár 
minut, ušetřím spoustu času na dojíždějí do města, jsem v pří-
rodě. Na straně druhé, já se žít na vesnici teprve učím. Když 
mi večer chybí rohlíky, tak to není o tom, že si v pantoflích 
dojdu do jedné z večerek v okolí. Takže obchod mi tu chybí. 
A plyn, protože elektřina je drahá. A vodovod, protože mám 
vodu jen užitkovou.
Co říkáte na záměry rozvoje Lichocevsi?

Teď mi chybí obchod, za pár let mi bude chybět doktor. A asi 
nejsem sám. Podle mě žít na vesnici, a přesto mít dostatek 
služeb přímo v místě, se nevylučuje. Nestavme to proti sobě. 
Chce to jen tu naši vesnici posunout do 21. století. Projekt 
Obec v zahradě je podle mě pro to příležitostí. Navíc citlivě 
navazuje na to, co už se udělalo, na to, co tu už je. Nejsou to 
žádné obří činžáky. No a když už se tu bude stavět, tak by se 
přece mohl postavit i ten vodovod a třeba i plynovod.
A jak vás, jako Pražáka, přijala obec?

Sousedé mě přijali velmi mile, vycházíme dobře. Když jsem 
měl problém se svozem odpadu, tak mi paní starostka velmi 
ochotně vyšla vstříc. O to víc mě mrzí, že jiné věci jsou těž-
kopádné. Lidi většinou nezajímá, že to či ono je věc někoho 
jiného. Třeba stav spojky Lichoceves – Noutonice. To budeme 
vážně tak dlouho říkat, že je to věc policie, kraje a kohokoli, 
až se stane něco vážného? Co raději vybudovat stezku pro 
pěší? To přece v silách obce je. A věřím, že občané či investoři 
by rádi pomohli.

Rozhovor
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Dění v obci

Nejvíce jednacího času březnového zastupitelstva věnovali 
naši zastupitelé bodu „Projednání výsledku obecné kontroly 
příspěvkové organizace ZŠ a MŠ Noutonice“, který nebyl na 
avizovaném programu jednání a byl zařazen na návrh starost-
ky Masopustové až na samotném jednání.

K bodu vystoupila zejména předsedkyně finančního výboru 
Alena Němcová, která byla spolu se starostkou Masopusto-
vou členkou kontrolní skupiny. Němcová rovněž k jednání 
připravila podkladový materiál s ekonomickou analýzou, jejíž 
vypracování bylo avizováno na předchozích jednáních zastupi-
telstva.

Podle Němcové bylo hlavním smyslem provedené kontroly 
získat na fungování školy lepší a zejména ekonomicky podlo-
žený náhled. Touto optikou má Němcová fungování školy za 
extrémně neekonomické.

Konkrétně uvedla, že škola v současnosti na dvacet dva 
žáků zaměstnává pedagogy na dva a část úvazku, a ještě další 
dva úvazky má pro podpůrné činnosti. „Pokud jsem přijala 
funkci předsedkyně finančního výboru, musím akcentovat pohled 
přes finance,“ uvedla diskuzi k problematice školy Němcová 
a stejně jako na minulém zastupitelstvu připomněla, že obec 
čekají významné investice, zejména do infrastruktury. Podle 
ní je tak zcela na místě pečlivě zvážit, jaké jsou priority a kam 
by obec měla výdaje z napjatého rozpočtu ke spokojenosti 
občanů směrovat.

Němcová dále připomněla, že místní škola má trvalý 
podstav, kvůli čemuž obec dostává nižší příspěvek od státu 
a dostane se do situace, kdy bude muset školu dofinancovat 
z vlastního rozpočtu. „A pak si uvědomíme, že to děláme pro 
dvě naše děti,“ připomněla s lehkou nadsázkou Němcová 
v narážce na skutečnost, že škola slouží převážně dětem pře-
spolním. Čísla přitom ukazují, že výrok ze strany Němcové 
ve skutečnosti nadsázkou až tolik být nemusel. Počet žáků ve 
škole klesá a letos se například ani neotevřela první třída.

„Vyhlídky nejsou růžové,“ uvedla starostka Masopustová 
k předpokládanému vývoji obsazenosti míst ve škole. Podle 
analýzy provedené místostarostkou Křečkovou, a to i s využi-
tím místní a osobní znalosti, lze předpokládat, že v následu-
jících přibližně šesti letech nastoupí v každém roce do první 
třídy buď žádné nebo maximálně jedno až tři děti reálně žijící 
v obci.

Podle Němcové je naplnění kapacity školy primární od-
povědností ředitele školy. K osobě stávajícího ředitele školy 
Vadinského uvedla, že jej považuje za dobrého pedagoga, 
avšak jeho manažerské schopnosti považuje za „diskutabilní“. 
Němcová se dále domnívá, že Vadinský dlouhodobě podcenil 
prezentaci a komunikaci školy na internetu a sociálních sítích 
a promarnil šanci s podporou a záštitou obce konat komunit-
ní akce, kde by se škola mohla představit širšímu okolí.

K okolnostem zrušení jedné konkrétní akce (podle kontextu 
patrně míněno Rozsvícení vánočního stromu 29. 11. 2024, 
pozn. red.) doplnila starostka Masopustová, že provedla kon-
trolu třídních knih a „absence byly výmluva, byl to naschvál“. 
(Míněno naschvál ze strany ředitele školy, pozn. red.)

Zastupitel Krátký uvedl, že pokud existují výtky tohoto 
charakteru, měly by být směřovány k osobě ředitele, nikoli 
k instituci jako takové. „Pak pojďme řešit ředitele, a ne rušit 
školu,“ dodal Krátký.

K tomu Němcová uvedla, že věc v žádném případě nevnímá 
v osobní rovině. „Pokud třeba pan ředitel a paní starostka o sobě 
navzájem říkají po obci ošklivé věci, já to nechci řešit. Mně jde 
o ty výsledky,“ zdůraznila Němcová. Ředitel Vadinský je navíc 
teprve na začátku šestiletého funkčního období a odvolán 
může být pouze ze závažných důvodů, které momentálně 
shledány nejsou.

Podle Němcové však nejde primárně o personální obsa-
zení místa ředitele, ale o systémový a koncepční problém. 
Němcová prezentovala svůj názor, že malá škola z principu 
nikdy nebude moct konkurovat školám větším. „Pokud tam 
tedy nedáme hodně peněz, abychom ten handicap vyrovnali,“ 
dodala Němcová s tím, že toto v rozpočtových možnostech 
obce není, nebude. A i kdyby bylo, je na zvážení, zda by šlo 
o efektivní výdaj.

Němcová přitom zdůraznila, že kvalitní a dle jejího názoru 
i kvalitnější vzdělání mohou místním dětem zajistit větší školy 
v okolí. „Je potřeba si uvědomit, že do dvou až tří let, skutečně 
už to není otázka pěti či sedmi let, ale v tomto krátkém horizon-
tu, bude v Holubicích nová, moderní škola, se zázemím, tělo-
cvičnou a jídelnou,“ uvedla Němcová a dodala, že toto místní 
škola žákům schopna nabídnout nebude.

Zastupitel Krátký připomněl, že při této variantě zajištění 
školní docházky pro místí děti je třeba myslet na komplikace 
rodin s dojížděním. A zejména si položit otázku, zda místní 
děti mají reálnou šanci na přijetí do okolních škol, což se 
Krátkému pohledem například do kritérií loňského roku 
jeví jako velmi problematické. „Pokud jejich dítě (míněno dítě 
přihlášené v obci, kde sídlí škola, pozn. red.) dostane za to, že 
je místní, šest bodů, a naše jeden, pak je to podle mě problém,“ 
uvedl Krátký.

V diskuzi zaznělo, že již dnes řada dětí dojíždí, a v případě, 
že by počet dojíždějících vzrostl, je možné uvažovat o zave-
dení školního autobusu či spoje, přičemž stále bude takovéto 
řešení levnější než dotování školy. Pokud jde o reálnou šanci 
místních dětí nastoupit na okolní školy, pak byl opakovaně 
zmíněn předpokládaný nárůst kapacit, například v již zmíně-
né nové škole v Holubicích. „Oni počítají s dětmi z Lichocevsi 
a Noutonic,“ ujistila Němcová s tím, že už dnes místní děti 
láká například škola v Tuchoměřicích a volnou kapacitu má 
i škola v Nebušicích.

Nenaplněnou kapacitu základky je třeba řešit
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Němcová dále zdůraznila, že veškerá tato diskuze a úvahy 
o budoucnosti směřují toliko k základní, nikoli k mateřské 
škole. Tu by naopak chtěla rozvíjet tak, aby nabízela více slu-
žeb, ať už by školku provozovala sama obec, nebo jiný subjekt. 
„Obrovská poptávka je dneska po místech pro věk 2–3 roky,“ 
uvedla Němcová a dodala, že právě u těchto menších dětí je 
žádoucí eliminovat problém s dojížděním a je vhodné zabez-
pečit dostatečnou kapacitu přímo v místě. „Pojďme tady udělat 
vymazlenou školku a těm školním dětem zajistěme zázemí velké 
školy, byť to nebude v místě,“ dodala Němcová, přičemž opa-
kovaně zdůraznila, že podle ní v místě takto kvalitní a konku-
renceschopné podmínky pro vzdělávání reálně zajistit nelze.

Zatupitel Koritenský svůj názor formuloval tak, že je lepší 
mít školku s dobrým jménem než školu s pochroumaným až 
špatným. „Pokud ředitel neprojeví snahu, tak je to neudržitelné. 
Neumí děti natáhnout, spíš bych řekl, že je svým jednáním odra-
zuje,“ uvedl k stávajícímu fungování školy Koritenský.

Starostka Masopustová k diskuzi uvedla výhrady i k vlastní 
kvalitě výuky. „Děti, které odsud odešly, neslyšela jsem o nich, 
že by byly kdovíjak skvělé. To říká jen paní, která je tam za-
městnaná. Jinak slyším: doučujeme, jsou výpadky, děti neumí, 
každý den se musí učit. Neslyšíme nic dobrého,“ konkretizovala 
Masopustová.

Místostarostka Křečková uvedla, že problém má více rovin, 
ale souhlasí s tím, že obec se musí nějak postavit k situaci, 
kdy v září opět nebude naplněna kapacita dvaceti čtyř dětí 
v základní škole.

Zastupitelka Svobodová ocenila práci zastupitelky Němco-
vé, sama má však za to, že některá čísla mají nižší vypovídající 
schopnost, když není přesně určeno, z čeho jsou složena. 
V celé diskuzi postrádá zaměření na potřeby žáků, a nelze 
podle ní otázku školy zjednodušit pouze do ekonomické rovi-
ny. „Škola slouží dětem,“ uvedla Svobodová.

Pokud jsou výhrady ke kvalitě výuky, pak tyto podle Svobo-
dové nepatří do diskuze o financích. Obec má k dispozici jiné 
nástroje, například SCIO testování, které zjednodušeně dává 
obraz o tom, zda je problém v dosahovaných výsledcích na 
straně žáků, nebo pedagogů.

Po diskuzi navrhla starostka Masopustová následující 
usnesení: Zastupitelstvo obce Lichoceves bere na vědomí, že 
pokud počet žáků zapsaných na školní rok 2025/2026 bude 
nižší než 24, dojde ke sloučení stávajících dvou tříd na jednu 
třídu. „Bereme na vědomí, neslučujeme. Může se stát, že ne-
bude,“ zdůraznila Masopustová. „Dvacet tři dětí ve třídě není 
nic výjimečného. A pan ředitel má pořád šanci to změnit. Pořád 
může ty děti přilákat,“ dodala Němcová.

Zastupitelka Svobodová se proti Němcové ohradila s tím, že 
počet 23 dětí ve třídě se stává problematickým právě v pří-
padě jednotřídek, kde jsou v jedné třídě děti různého věku 
a různých ročníků vzdělání. Němcová s Masopustovou uvedly, 
že již dnes je členění do dvou tříd problematické. „A tím, že to 

sesypeme dohromady, se to jako zlepší?“ vznesl řečnickou otázku 
zastupitel Krátký.

Ten se dále tázal právě na ekonomický dopad případného 
sloučení žáků do jedné třídy. „Sníží se tam počet zaměstnanců? 
Skutečně tím ušetříme?“ ptal se Krátký v narážce na skuteč-
nost, že celá debata byla iniciována na základě ekonomických 
impulsů. Podle Němcové je případné přijetí personálních 
opatření a souvisejících pracovně‑právních kroků ve výluč-
né kompetenci ředitele školy. „Ale i v tomto je ředitel vázán 
povinností péče řádného hospodáře,“ připomněla Němcová 
s tím, že pokud by ředitel školy i po sloučení žáků do jedné 
třídy ponechal stávající počet úvazků, měla by obec iniciovat 
kontrolu hospodaření.

„Řešíme následky, neřešíme příčinu. Stejně tak řešíme poměr 
cena–výkon, ale za mě: škola není autobus, “ oponoval dále 
Krátký. „Někde musíme začít,“ vysvětlila Němcová a dodala, že 
školu nikdo „šmahem neruší“, ta musí případně „doběhnout“, 
přičemž děti vyšších ročníků přirozeně odchází a může se tak 
v individuálních případech stát i dříve. Na dotaz Krátkého, 
zda zahájená debata rodiče od zápisu dětí do 1. ročníku jen 
ještě více neodradí, uvedla zastupitelka Němcová: „Je fér to 
těm rodičům říct a upřednostnili jsme variantu říct jim to dosta-
tečně dopředu.“

Navržené usnesení bylo schváleno i když zastupitel Krátký 
byl proti a zastupitelka Svobodová se po předchozím avízu 
hlasování zdržela. Zastupitelka Němcová zdůraznila, že obec 
veškeré kroky směrem ke škole konzultuje s advokátem, i na-
vržené usnesení pro obec rovněž připravoval advokát. „Kdyby-
chom rušili školu, před kterou stojí třicet maminek a každá tam 
chce dát svoje dítě, tak řeknu: je to blbost. Ale v takové situaci my 
nejsme,“ uzavřela téma Němcová.

Dění v obci

Poděkování za Karneval
Vážení čtenáři, milí sousedé,
v prosincovém úvodníku Suchých listů jsem vyzýval 
k uspořádání nějaké té opravdu společné akce a k hojné 
účasti na ní. Dnes s radostí říkám: podařilo se, díky!

Z Masopustu byl nakonec Karneval, ale co na tom 
záleží. Maskám to na nápaditosti neubralo a jitrničkám 
na mastnotě také ne. Nejdůležitější je, že na organizaci 
akce tentokrát spolupracovali skutečně všichni a přidali se 
i „přespolní“ ze Svrkyně. Udělalo mi to radost, a myslím, 
že nejsem sám.

Děkuji proto všem, kdo k akci přispěli, jak uměli či 
mohli, a děkuji všem, kdo si udělali čas a přišli.

Fotodokumentaci pro oživení vzpomínek najdete na FB 
Spolku a v obecních Novinkách.

Tak příště na Čarodějnicích!
Aleš Krátký
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Hrají Veselý Zajíc Vyskočil Tvrdý Bobek Vytlačil
Náhoda tomu chtěla, že jméno našeho dnešního hosta z roz-
hovoru jakoby předurčilo jeho životní dráhu. A to jde o pře-
klad z několika jazyků. Krása češtiny nám přitom umožňuje 
potkat kuchaře nejen Kuchaře, ale i Guláše, Řízka či Bram-
bůrka, a duchovního Faráře, Biskupa a dokonce i Papeže. 
O slovní hříčce údajné sestavy dávné české fotbalové reprezen-
tace, která nám posloužila za titulek, nemluvě.

Odkud se vzala naše příjmení a jaké zajímavosti se vztahují 
k těm našim?

Studiem vlastních jmen, jejich původu, vývoje a funkcí, a to 
nejen osob, ale i míst, zvířat a rostlin, se zabývá věda onomas-
tika. Jazykovědci tohoto oboru předpokládají, že příjmení 
vznikla z potřeby odlišit od sebe osoby stejných jmen křest-
ních. Příjmí či přízvisko se původně vztahovalo jen ke kon-
krétní osobě a až později se stalo dědičným.

Velmi často příjmení vzniklo podle jména otce či matky. 
Dalším zdrojem inspirace k odlišení Jana od Jana pak byla 
podoba, fyzické a duševní vlastnosti, charakteristické projevy 
či odkazy na skutečné příhody konkrétní osoby, či někoho 
z předků. Je třeba zdůraznit, že k získání přízviska nezřídka 
došlo pod vlivem emocí a jedinec k němu mnohdy přišel, 
aniž by chtěl. Můžeme si to představit podobně, jako když se 
nám i dnes dostane lichotivé či nelichotivé přezdívky. Jen tu 
zděděnou po předcích už zkrátka „máme v občance“.

Předáváním jmen z generace na generaci pak pochopitelně 
docházelo ke komolení jmen, díky čemuž vznikla řada va
riant. Velký vliv mělo i prolínání jazyků, zejména vliv němec-
kého a židovského prvku, ale i prosté přeslechnutí, přepis 
či snaha negramotných „podepsat se“. Proto dnes mnohdy 
řešíme ono trapné „jak se to vlastně píše“.

A ještě než se pustíme do pokusu o nějaké výklady, musíme 
zdůraznit poučení jazykovědců: výklady jmen nejsou průkaz-
né. Můžete tak často narazit na různé výklady téhož příjmení, 
neboť se pracuje s dohady a domněnkami. Stejná či podobná 
příjmení přitom skutečně mohla vzniknout různě. Berme to 
tedy s rezervou.

Mimochodem, kdo má čas a chuť, má dnes díky moder-
ním technologiím řadu možností, jak po historii nejen svého 
příjmení, ale i celého rodu pátrat. A nejsou to jen částečně 
digitalizované archivy a matriky. Věděli jste, že analýza DNA 
neslouží jen kriminalistům, ale právě i genealogům? Ti britští 
totiž zjistili, že chromozom Y se stejně jako obvykle příjmení 
přenáší z otce na syna.

A jak jsme na tom s příjmeními u nás? Tím nejčastějším 
v našem kraji, stejně jako na sousedním Berounsku a současně 
i v celé ČR, je Novák/Nováková. Na Kladensku a Dobříšsku 
pak Černý/Černá, na Benešovsku Dvořák/Dvořáková a na 
nedalekém Hořovicku Veselý/Veselá.

Původ těchto nejrozšířenějších příjmení není tak těžké 
uhodnout. Nováků, ale i Novotných, Nových, Nováčků, 
je u nás hojnost proto, že ona původní odlišnost spočívala 
zkrátka v tom, že někdo byl v daném místě nový, nově pří-
chozí. Dvořák je člověk ze dvora a Černí a Veselí vděčí za své 
příjmení právě fyzickým a povahovým vlastnostem. Dlužno 
připomenout, že naši předci byli převážně světlovlasí a člověk 
tmavých vlasů či snědé pleti se snadno odlišil. Smutní naši 
předkové jistě ve své většině nebyli, nicméně Veselý byl patrně 
natolik veselá kopa, že už mu to, jak se říká, zůstalo.

Říct, že pro naši obec existuje skutečně typické příjmení, 
si netroufáme. Určitě ne v tom smyslu, že čtvrtina občanů si 
vystačí s třemi či čtyřmi příjmeními, jak tomu je v některých 
menších obcích na Moravě či Vysočině. Nicméně pokud vás 
nějaké napadá (a nejlépe jste jeho nositelem), rádi se k tématu 
vrátíme.

Ve snaze vnést do článku o příjmeních i ten čistě místní 
prvek jsme rovněž trochu bojovali s problematikou ochrany 
osobních údajů, neboť příjmení takovýmto osobním údajem 
je, jakkoli by muselo být patrné, že je míněn právě ten kon-
krétní Jan Novák.

Uchýlíme se tedy k výkladovému pravidlu, že osoby vstu-
pující dobrovolně do veřejného prostoru obecně požívají nižší 
míry osobnostní ochrany, a podíváme se na původ příjmení 
našich zastupitelů.

Masopust/Masopustová patří buď do přízvisek vzniklých 
na základě typické osobní charakteristiky, tedy „ten, který se 
vzdal masa“, nebo do skupiny příjmení odkazujících na kon-
krétní historku. Podobně jako je u jednoho z rodu Vyskočilů 
doloženo, že zakladatel rodu zkrátka při hospodské potyčce 
vyskočil z okna. Třeba se i paní starostka dopátrá, co se na 
dávném masopustu odehrálo.

Daleko jasněji je pak u jména Křeček/Křečková. Zvířecích 
jmen je celá řada, avšak v tomto případě nejde ani o fyzic-
kou podobu s roztomilým zvířátkem, tím méně o odkaz na 
povahové vlastnosti. Praotec Křeček byl jednoduše kožešník, 
protože právě křeččími kožkami se podšívaly kožichy.

Pány zastupitele Prokopce a Koritenského nepojí jen řada 
společných názorů, ale i původ příjmení. Obě jsou patrně od-
vozena od jmen osobních a obě mají původ v řečtině. Zatímco 
Kori znamená Bůh a Koritenský je pak doslova Božský, pří-
jmení Prokopec nejlépe odpovídá český ekvivalent Průkopník.

Paní zastupitelka Svobodová se pak směle může přihlásit 
k těm, které jejich jméno trošku předurčuje: neboť Svoboda 
byl nejen nezávislý na vrchnosti, ale též člověk nepoddajný.

A to nejlepší nakonec: není těžké uhodnout, že někdo 
z prapředků byl zkrátka Němec. Nicméně co měl kdo Krátký 
a jestli se to v rodu dědí, na to se snad Aleše raději zeptejte 
sami 😊
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Viva la cucina Italiana
Inspirováni dnešním hostem, připravili jsme pro vás italské menu.

L’antipasto: bruschetta
Potřebujeme: bílý chléb, rajčata, česnek, petrželovou nať, 
olivový olej, sůl.
Postup: Chleba nasucho osmahneme, rajčata nadrobno po-
krájíme, promícháme s česnekem, petrželovou natí a olivovým 
olejem, dosolíme a podáváme na chlebu.

Il primo: zuppa di zucchine
Potřebujeme: 1 kg očištěné cukety pokrájené na kousky, 
kuřecí nebo zeleninový vývar, olivový olej, česnek, sůl, pepř, 
čerstvou bazalku, sýr typu parmezán.
Postup: Ve vyšším hrnci zahřejeme olej, opečeme na něm 
osolenou cuketu, česnek a bazalku. Jakmile cuketa změkne, 
zalejte směs vývarem a vařte cca 10 min. Pak polévku rozmi-
xujte, dochuťte solí a pepřem a podávejte posypanou strouha-
ným sýrem.

Il secondo: manzo in umido
Potřebujeme: 1 kg hovězí kližky na větší kostky, 0,5 l dobrého 
červeného vína, 200g konzervu oloupaných rajčat, 50 g su-
šených rajčat, 100 g černých oliv, jednu nahrubo nakrájenou 
cibuli, olej, oregano, česnek, cukr, sůl, pepř.
Postup: V hrnci či pekáčku do trouby na oleji po částech 
opečeme maso a dáme stranou. V hrnci na výpeku opečeme 
cibuli a krátce česnek, přidáme konzervu rajčat, dvě lžíce 
cukru, tři snítky oregana a víno. Necháme odvařit. Do směsi 
přidáme maso a sušená rajčata. Osolíme a opepříme. Velmi 
pomalu dusíme. Před koncem promícháme, přidáme olivy, 
dochutíme a dusíme ještě cca 20 minut. Podáváme, jak jinak, 
s vařenými krátkými těstovinami.

Il contorno: peperonata
Potřebujeme: tři červené a tři žluté papriky, očištěné, na nud-
ličky, dvě cibule na plátky, dva stroužky česneku na plátky, 
200g konzervu oloupaných rajčat, olivový olej, sůl, pepř.
Postup: Ingredience dejte do hrnce, přiveďte k varu, pak 
ztlumte a duste cca 20 minut do vyvaření šťávy z rajčat. Osol-
te, opepřete a podávejte současně s „il secondo“.

Il dolce: panna cotta al caffè
Potřebujeme: 250 ml 33% smetany, 250 ml plnotučného 
mléka, instantní kávu, vanilkový lusk, práškovou želatinu, 
130 ml uvařeného espressa, cukr.
Postup: Připravíme 4 sklenky. Nejprve do nich nalejeme 
kávovou část. Na tu v horkém espressu rozpustíme 1,5 lžičky 
práškové želatiny s čtyřmi lžícemi cukru. Necháme zatuhnout 
v lednici. Mezitím připravíme smetanovou část: mléko, sme-
tanu a vanilkový lusk svaříme s třemi lžícemi instantní kávy 
a čtyřmi lžícemi cukru. Ve směsi rozpustíme 3 lžičky práškové 
želatiny. Vyndáme lusk a necháme zchladnout. Přidáme ke 
kávové části a necháme opět ztuhnout v lednici.

Volnočasový článek jsme věnovali příjmením. Vyznáte se 
v těch, která si jejich nositelé z nejrůznějších důvodů vybrali 
sami?

1)	 Jaký příbuzenský vztah je mezi zpěvačkami Věrou Bílou 
a Lucií Bílou?

a)	 prateta a praneteř
b)	 žádný, jde o shodu jmen
c)	 žádný, Lucie Bílá je občanským jménem
		 Hana Zaňáková

2)	 Světově proslulá autorka Harryho Pottera sáhla ke 
změně jména ve snaze vymanit se ze stávající „škatulky“. 
Trvalo sice jen jednu sezónu, než to „prasklo“, ale Jane 
K. Rowningová

a)	 pod jménem americké cukrářky Christiny Tosi
		 vydala kuchařku
b)	 pod pseudonymem Robert Galbraith vydala úspěšný
		 detektivní román
c)	 pod pseudonymem Jane English vyhrála Velkou
		 národní steeplechase

3)	 Jak se představil zpěvák, který v počátku své kariéry na 
výtku „Zpíváte hezky, ale proč ten divný pseudonym?“ 
sametovým hlasem plaše odvětil „Ale já se tak skutečně 
jmenuji…“?

a)	 Marek Ztracený
b)	 Karel Gott
c)	 Michal Malátný

4)	 Záměnu jmen si mnohdy vynutila i krutá doba. Pod 
čím jménem vyšel poprvé v roce 1943 román Hostinec 
u kamenného stolu a který autor židovského původu se 
za něj schoval?

a)	 Vlastimil Rada kryl identitu autora Karla Poláčka
b)	 Karel Poláček kryl identitu autora Ludvíka 
		 Aškenazyho
c)	 Arnošt Lustig kryl identitu autora Karla Poláčka

5)	 Když Rudé právo otisklo v říjnu 1989 přání čerstvému 
padesátníku „Ferdinandu Vaňkovi“, soudruzi si už ani 
nestihli všimnout, že z fotky na ně kouká disident:

a)	 Václav Benda
b)	 Jiří Ruml
c)	 Václav Havel

Test: Pod jiným jménem
Řešení: 1c), 2b), 3b) Gott aby ochránil jméno otce, kariérního úředníka a pozdě-
ji náměstka ministra průmyslu, vystupoval zpočátku pod pseudonymem Matějí-
ček; Ztracený a Malátný jsou pseudonymy, 4a) nejen skutečný autor Poláček, ale 
i Lustig a Aškenazy byli židé, 5c) k tomuto husarskému kousku využili Havlovi 
přátelé jméno postavy z jeho hry Audience.
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